

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный аграрный университет
имени А.А. Ежевского»
Институт управления природными ресурсами – Факультет охотоведения
имени В.Н. Скалона

РЕЗОЛЮЦИЯ
национальной конференции с международным участием «Охрана и
рациональное использование животных и растительных ресурсов»,
25-29 мая 2022 года, Иркутск, Россия.

Конференция была организована и проведена на базе крупнейшей в России высшей школы охотоведов очно, в том числе с применением дистанционных технологий. В научном форуме приняли участие учёные, педагоги и практики сферы охотничьего, лесного и рыбного хозяйств, туризма и других отраслей экономики из Казахстана, Белоруссии и семнадцати регионов России. В пленарном заседании, секциях и на круглом столе «Актуальные проблемы охотничьего хозяйства России» прозвучали доклады на темы развития образования, науки, права и экономики в сфере охраны природы и биологического природопользования.

По результатам работы конференции издан печатный сборник объёмом 357с., объединивший в себе 66 статей 98-ми авторов и соавторов. На конференции и круглом столе прозвучало 40 докладов. Активное участие в конференции приняли студенты и молодые учёные Института управления природными ресурсами – Факультета охотоведения имени В.Н. Скалона Иркутского ГАУ, руководители и специалисты профильных министерств и ведомств Иркутской области.

Поздравления.

Участники конференции сердечно поздравляют своих кировских коллег и единомышленников со 100-летием ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова и 150-летием со дня рождения основателя и первого директора института профессора Б.М. Житкова. Старейшее научно-исследовательское учреждение охотхозяйственной отрасли на протяжении векового периода остаётся её мудрым флагманом. Исследования и разработки института в сфере охотничьего хозяйства и звероводства всегда актуальны, основаны на глубоком анализе международного и отечественного опыта и востребованы практиками. Профессиональное мнение учёных ВНИИОЗа способно влиять на принимаемые государственные решения по управлению отраслью.

Желаем всем сотрудникам и ветеранам института крепкого сибирского здоровья и новых достижений в развитии охотничьего хозяйства России.

Конференция констатировала

1. Охотничье хозяйство России - обособленная отрасль её экономики, играющая важную социальную, экологическую и экономическую роль в жизни людей и требующая скорейшего государственного признания, через внесение соответствующих изменений в действующий ОКВЭД и систему государственного управления.

2. Главным, из вышеперечисленных, является социальное значение охотничьего хозяйства. Следует рассматривать промысловую охоту, как важнейший фактор закрепления экономически активной части населения в удалённых и труднодоступных районах России, долгосрочного освоения её территории. Важно помнить, что охота, является неотъемлемой частью национальной культуры, способствует формированию у молодого поколения любви к природе, воспитывает сильных духом и выносливых патриотов Отечества.

3. В настоящее время, органам государственной власти следует уделить особое внимание:

- совершенствованию кадровой политики в отрасли, росту доли специалистов, имеющих профильное образование в органах государственного управления охотничьим хозяйством всех уровней, в том числе, через создание эффективной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации квалифицированных кадров для охотничьего хозяйства страны, поднятию престижа ведущих школ охотоведов, открытию нового направления подготовки высшего образования – Охотоведение.

- предоставлению регионам и охотпользователям дополнительных возможностей по самостоятельному определению условий (объёмов, сроков, методов) изъятия охотничьих ресурсов, развитию сферы охотхозяйственных услуг;

- внедрению системы государственной финансовой поддержки охотхозяйственных предприятий, осуществляющих деятельность по реализации Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации.

4. Доступность охоты для местного населения в ряде регионов России ограничена или отсутствует, что ведёт к росту напряжённости на местах, конфликтам. Механизм гарантированного законного доступа местных жителей к охотничьим ресурсам до сих пор не разработан.

В целях решения актуальных проблем охотничьего хозяйства Конференция выработала следующие рекомендации

1. Иркутскому ГАУ, Вятскому ГАТУ, РГАЗУ и Департаменту охотничьего хозяйства Минприроды России продолжить работу по включению в перечень направлений подготовки высшего образования в УГСН 35.00.00 Сельское, лесное и рыбное хозяйства нового направления подготовки 35.03.12 - Охотоведение.

2. Просить Минприроды России завершить процедуру внесения изменений в общероссийский классификатор видов экономической деятельности, в части закрепления в нём вида деятельности «Охотничье хозяйство».

3. В целях популяризации охоты, ведущим образовательным и научным учреждениям, общественным организациям охотников, органам государственной власти регионов выйти в Правительство РФ с обращениями об утверждении Дня работника охотничьего хозяйства в последнюю субботу мая.

4. Департаменту охотничьего хозяйства Минприроды России, совместно с ведущими научными и образовательными учреждениями, организовать работу по созданию нормативно-правовой базы государственной поддержки субъектов охотхозяйственного предпринимательства.

5. Департаменту охотничьего хозяйства Минприроды России, совместно с ведущими научными и образовательными учреждениями, разработать механизм стимулирования охотпользователей к деятельности, направленной на рост численности охотничьих ресурсов, в том числе, через предоставления им дополнительных законных возможностей по добыче животных.

6. В целях обеспечения населения России экологически чистыми, обладающими высокой питательной ценностью продуктами, внести дополнения в Лесной кодекс РФ, разрешающие юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, имеющим действующие охотхозяйственные соглашения, заключать договоры на заготовку пищевых лесных ресурсов и сбор лекарственных растений без проведения аукциона. Органам государственной власти всех уровней способствовать развитию глубокой переработки пищевой и лекарственной продукции леса (охоты), включая выделение грантов на приобретение специального оборудования и создание льготных условий кредитования профильного бизнеса.

7. Правительству РФ ввести мораторий на действие Соглашения о международных стандартах на гуманный отлов диких животных между Европейским сообществом, Канадой и Российской Федерацией в части запрета использования ловушек, несертифицированных в соответствии со Стандартами на гуманный отлов диких животных, как противоречащего экономическим интересам граждан России, осуществляющим самоловный промысел видов охотничьих животных, включенных в Соглашение.

8. Охотхозяйственным предприятиям и организациям активно внедрять в свою деятельность современные технологии мониторинга охотничьих животных, применение технических средств, позволяющих круглогодично вести наблюдение за живой природой, в целях определения основных параметров группировок зверей и птиц, обитающих в охотничьих угодьях, планированию изъятия ценных видов охотничьих ресурсов с учётом половой, возрастной и территориальной структуры популяций.

9. Способствовать внедрению в практику ведения охотничьего хозяйства системы независимых учётов охотничьих ресурсов, как основного фактора контроля над достоверностью данных государственного мониторинга.

Нарабатывать судебную практику по оспариванию, на этом основании, некорректных данных о численности животных.

10. Научным и учебным учреждениям отрасли продолжить работу над совершенствованием действующей методики определения вреда охотничьим ресурсам, в том числе от чрезвычайных ситуаций, лесозаготовок и др.

11. Правительству РФ внести поправки в Бюджетный кодекс РФ, предусматривающие расходование средств из бюджетов всех уровней, поступивших от платежей, уплаченных в качестве возмещение вреда, причинённого окружающей среде, исключительно на цели связанные с охраной природы.

12. Образовательным организациям, осуществляющим подготовку кадров для охотничьего хозяйства, способствовать расширению знаний и умений студентов в сфере маркетинга, оказания охотхозяйственных услуг и переработки продукции охоты

13. Руководителям субъектов федерации обеспечить функционирование исполнительных органов государственной власти региона, осуществляющих функции по управлению в сфере охраны и использования объектов животного мира, в том числе в сфере охоты, сохранения охотничьих ресурсов и среды их обитания, как самостоятельных органов власти в составе региональных Правительств.

14. Предоставить право регионам, в целях обеспечения доступности охоты для местного населения, самостоятельно определять долю и размещение общедоступных охотничьих угодий на их территориях. Способствовать созданию общественных объединений охотников, из числа местного населения.

15. Утвердить представленный на конференции проект памятника охотоведам, погибшим от рук браконьеров, организовать его изготовление и установку в Иркутске на ул. Тимирязева, 59.

Также, оргкомитет конференции сообщает, что начата работа по организации международной научно-практической конференции, посвящённой 120-летию со дня рождения основателя Иркутской школы охотоведения Василия Николаевича Скалона, которая состоится 24 - 28 мая 2023 года на базе Иркутского государственного аграрного университета им. А.А. Ежевского.

Кроме указанных рекомендаций, в сборнике материалов конференции размещён ряд конкретных предложений различных авторов по развитию образования, науки, права и экономики в сфере сохранения и рационального использования ресурсов дикой живой природы.

Конференция поручает организационному комитету

1. Довести данную резолюцию до сведения органов государственной власти, организаций и учреждений, научных и популярных изданий, средств массовой информации.

2. Поместить текст резолюции в сети интернет на сайте Иркутского ГАУ.

3. Способствовать выполнению рекомендаций конференции.

Резолюция принята единогласно 27 мая 2022 года.

По поручению делегатов конференции,
составитель, член секции государственной политики и регулирования
в сфере охотничьего хозяйства
научно-технического совета Минприроды России,

к.э.н., доцент



Вашукевич Ю.Е.